
 
 

COMUNE DI TORNACO 

Provincia di Novara 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  5 
 
  
OGGETTO: Linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso 

del mandato a norma dell’art. 46 co. 3 del TUEL.  
 
L’anno  Duemilaquattordici ,  addì   12   del mese di  GIUGNO    alle ore   21,00 presso la Sala 
Consiliare di Via Marconi 2, si è riunito in sessione ORDINARIA ed in seduta pubblica di 1^ 
convocazione, il  CONSIGLIO COMUNALE. Regolarmente convocati, all’appello risultano i 
Consiglieri: 

   Presente Assente 

GAUDENZIO Sarino Sindaco X  

CATTANEO  Michela  X  

RINO   Marco  X  

BELLAN Simone  X  

BISAGNI Andrea Giovanni  X  

CALDARELLI  Giovanni  X  

MONFRINOTTI Clementina  X  

BETTENZOLI Emanuela  X  

CREMONA  Giuseppe  X  

GERBINO Pierantonio  X  

UBEZIO  Mario Giuseppe  X  

  TOTALE 11  
 
Presiede il Sig. Gaudenzio Sarino, nella sua qualità di SINDACO-Presidente del Consiglio 
Comunale. 
Partecipa alla seduta il dott. Russo Alfonso, Segretario comunale, anche con funzioni di 
verbalizzante. 
Partecipa anche l’assessore esterno Sig. Bernascone Domenico. 
 
  



Il Sindaco, Signor SARINO GAUDENZIO, espone per titoli ed illustra ai Consiglieri, riuniti per la 

seduta di insediamento del Consiglio comunale, le parti salienti delle “linee programmatiche” 

relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato amministrativo. 

Premette che il momento storico-politico è difficile, il governo fa terrorismo nei confronti dei 

Comuni imputando ad essi colpe e responsabilità che non hanno; basti pensare alla confusione 

creata sulla Tasi e che ad oggi non è ancora nota l’entità dei trasferimenti statali; aumentano 

significativamente i costi dell’assistenza sociale, funzione che il Comune svolge per il tramite del 

Consorzio  dei servizi socio-assistenziali CISA 24 che merita un revisione, anche con l’intervento 

della Regione; 

Il Sindaco dà lettura di un documento in cui riassume le linee programmatiche contenute nelle 19 

cartelle, compreso il frontespizio, che si allegano alla presente per formarne parte integrante e 

sostanziale.  

Il Consigliere Ubezio prende la parola su invito del Sindaco e dichiara: 

- di prendere atto di quanto esposto dal Sindaco augurandosi che si dia concretezza a quanto 

enunciato;  

- che il suo atteggiamento sarà costruttivo, mettendo a disposizione le professionalità presenti 

nel gruppo che rappresenta, in coerenza con il loro programma; 

- che si propone, per questo, di attuare una rotazione per consentire l’ingresso in consiglio 

anche agli altri candidati della sua lista; 

- per dare risposta al mandato ricevuto dagli elettori vigileranno affinché vengano rispettate le 

regole, dell’ambiente e del territorio, chiederemo trasparenza nelle procedure di affidamento 

dei contratti pubblici, che gli affidamenti avvengano tramite gara, sia nella fase progettuale 

che realizzativi; 

- - proporremo la costituzione di una commissione ad hoc per verificare eventuali situazioni 

di incompatibilità tra le cariche di amministratore e le professioni tecniche esercitate nel 

Comune; 

- presenteremo proposte di deliberazione, proporremo la registrazione dei Consigli Comunali 

e la loro diffusione in rete per i cittadini; 

- senza preclusioni, ma vigileremo sul rispetto delle regole. 

Prende poi la parola il Consigliere Cremona porge gli auguri di buon lavoro al Sindaco, ai 

Consiglieri e alla Giunta e dichiara: 

- che con le recenti elezioni c’è stato un profondo rinnovamento; 



- lo spirito del suo gruppo è quello già messo in campo durante la campagna elettorale, basata 

sui contenuti, su ideali, sul senso dell’attività politica, sulla passione civile da alimentare, un 

virus benigno, la politica, che dovrebbe contagiare tutti; 

- il nostro slogan, il bene Comune, significa sforzarsi per capire e distinguere ciò che 

veramente lo è e ciò che non lo è, perché non sempre il bene comune viene separato dagli 

interessi particolari, se riusciremo a fare questo avremo reso un buon servigio alla comunità; 

- metteremo a disposizione la nostra esperienza, capacità e passione per migliorare la qualità 

della vita nel nostro paese, è chiaro che non sempre avremo opinioni e idee convergenti, ma 

questa è la democrazia; 

- chiediamo rigore sui principi e sui valori, alla nostra disponibilità deve seguire 

collaborazione; 

- il programma della maggioranza non è molto differente dal nostro, dovremo impegnarci per 

migliorare i servizi e per non chiedere alla gente più di quanto sia veramente necessario; 

- il CISA 24 rimane un nervo scoperto e andrebbe superato coinvolgendo la Giunta Regionale 

considerata anche la presenza in essa di un membro proveniente da Novara; 

- è necessario progettare il superamento dei sei plessi scolastici presenti nel circondario; 

- le associazioni che operano sul territorio sono una grande ricchezza per noi e la loro 

partecipazione alla vita del paese è fondamentale e va preservato; 

- in riferimento alla votazione sulle linee programmatiche annuncio la nostra posizione di 

attesa e, quindi di astensione, in vista di confrontarci di volta in volta sui singoli punti; 

Il Consigliere Ubezio annuncia l’astensione dal voto che però non è di opposizione pregiudiziale. 

 

Al termine della discussione: 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

richiamati: 

• l’articolo 46, comma 3, del decreto legislativo 18 agosto 2000 numero 267 (TUEL) e smi 

per il quale: “Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, 

sentita la giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai 

progetti da realizzare nel corso del mandato”;  

• l’articolo 42 comma 3 del TUEL: “Il consiglio, nei modi disciplinati dallo statuto, partecipa 

altresì alla definizione, all'adeguamento e alla verifica periodica dell'attuazione delle linee 

programmatiche da parte del sindaco o del presidente della provincia e dei singoli 

assessori”;  



• l’articolo 13 comma 3 del decreto legislativo 12 aprile 2006 n. 170, che precisa che “gli 

strumenti della programmazione di mandato sono costituiti dalle linee programmatiche per 

azioni e progetti e dal piano generale di sviluppo”;  

• l’art. 27 dello Statuto comunale sulla presentazione ed approvazione delle “linee 

programmatiche”;  

Ciò premesso, con votazione palese resa per alzata di mano: 

Votanti: 8 

Astenuti: 3 (Consiglieri Cremona, Gerbino e Ubezio) 

Favorevoli: 8  

 

DELIBERA 

1. di approvare i richiami, le premesse e l’intera narrativa quali parti integranti e sostanziali del 

dispositivo;       

2. di approvare e fare proprie le “linee programmatiche” presentate dal Sindaco, relative alle 

azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato amministrativo, riportate in allegato 

alla presente per farne parte integrante, formale e sostanziale. 

 

Inoltre, il Consiglio comunale valutata l’urgenza imposta dalla volontà concludere tempestivamente 

il procedimento, con ulteriore votazione in forma palese, con 11 voti favorevoli: 

 

DELIBERA 

di dichiarare la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell’ articolo 134 comma 4 del TUEL. 
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I PRINCIPI NEI QUALI CREDIAMO  
 

 
Nella tornata amministrativa del 2009 ci siamo presentati con la volontà di condividere 

con i Tornacesi alcuni principi che ancora costituiscono dei valori non negoziabili, 
fondamentali per il  nostro operare, che sono alla base della vera “qualità della vita” .  

La famiglia, la dignità del lavoro, la solidarietà, l’accoglienza delle diversità, l’amicizia, 
la condivisione, l’armonia, i rapporti di buon vicinato, il salutarsi per strada rappresentano gli 
ambiti nei  quali continuare a lavorare per amministrare prima di tutto una Comunità fatta di 
persone, poi un Paese che ha continue necessità di rinnovamento e ammodernamento. Tanti e 
sempre nuovi  risultano essere i bisogni che i cittadini attendono di vedere soddisfatti da una 
brava e attenta amministrazione. 

Nel mandato amministrativo che ci siamo lasciati alle spalle riteniamo di avere lavorato 
con impegno e dedizione, raggiungendo gran parte degli obiettivi che ci eravamo proposti  e che 
molti cittadini avevano condiviso accordandoci il loro voto. Al termine di ogni semestre, in 
riunioni pubbliche, abbiamo relazionato alla popolazione le fasi attuative del programma. 

Abbiamo avviato la procedura che porterà Tornaco ad adottare un nuovo e più moderno 
piano regolatore. 

Abbiamo acquisito l’area del Consorzio Agrario. 
Con la costruzione di un nuovo impianto all’acquedotto di Vignarello si è eliminato il 

perdurante disagio dell’acqua nera. 
È stato rifatto il tratto centrale di via IV novembre con la priorità di garantire, in un 

contesto esteticamente bello, la sicurezza stradale. ”Il salotto di Tornaco” si è avvantaggiato 
anche del divieto di sosta per gli autoveicoli. Nuovi parcheggi sono stati ricavati nella via 
Marconi. L’installazione dei Velo ok ha completato la messa in sicurezza della viabilità. 

Con la bitumatura di alcune strade a Tornaco e a Vignarello si è migliorata la 
percorribilità e il decoro dei centri abitati. 

Si sono realizzati lavori di somma urgenza alla Scuola dell’Infanzia. 
Si è provveduto a costruire nuove cappelle e colombari al Cimitero di Tornaco. 
Nei pressi di Villa Marzoni è stato realizzato un nuovo parco giochi per i bambini. 
La pubblica illuminazione, sia a Tornaco che a Vignarello, ha subìto il quasi completo 

rifacimento con la posa di nuove lampade e lampioni a LED, sfruttando un nuovo sistema di 
efficienza energetica. La rinnovata illuminazione delle piazze avvalora le stesse.  

 
Il campo di calcio è stato da prima dotato di fari per l’utilizzo notturno dell’impianto,  

poi si è provveduto a realizzare una tribuna coperta con 182 posti. Si è provveduto inoltre a 
sistemare alcuni locali e a realizzare uno spazio per allestire la sala pesistica. 

In accordo con i consorzi delle strade vicinali, l’Amministrazione ha realizzato interventi 
di sistemazione e messa in sicurezza delle strade poderali, vicinali e comunali. 

L’Amministrazione Comunale, per la promozione e valorizzazione delle tradizioni e 
delle eccellenze di Tornaco, ha istituito la De.C.O. (Denominazione Comunale di Origine), per i 
prodotti che costituiscono una specialità esclusiva del territorio comunale. 

Ci siamo impegnati a coordinare la raccolta dei rifiuti agricoli collaborando con  il 
Consorzio di Bacino Basso Novarese. 

Sono stati realizzati impianti fotovoltaici sulla copertura della Scuola dell’Infanzia, sulla 
copertura del Palazzo Municipale, sulla copertura dei colombari nel Cimitero e sulla copertura 
della veranda in Villa Marzoni. 



Villa Marzoni è diventata il polo culturale del Comune e della Bassa, ospitando la nuova 
sede della biblioteca, ampliando le sezioni del Museo Etnografico, realizzando una saletta per la 
musica ad uso dei giovani. 

Il recupero della Villa è proseguito con la sostituzione del tetto e la sistemazione dell’ala 
nord, inoltre la veranda ha acquisito un rinnovato decoro. 

L’Amministrazione si è impegnata a sostenere e ad unire tutte le Associazioni del 
Comune per l'organizzazione dei vari eventi. Il ritrovato clima di collaborazione e amicizia 
rappresenta un tesoro incalcolabile per la nostra comunità. 

Da dieci anni, con lo stesso entusiasmo e passione, la “Corte fatata di Vignarello” 
propone un evento in grado di richiamare migliaia di persone. Con i fondi derivati dagli ingressi 
al “Gran mercatino della magia”, a Vignarello sono stati operati interventi di ristrutturazione, 
manutenzione e abbellimento della Chiesetta al Cimitero e della Chiesa Parrocchiale. 

Il teatro comunale è stato oggetto di un intervento di qualificazione realizzando il palco, 
la struttura portante (americana), l'impianto di illuminazione, l'impianto voce e la sistemazione 
della platea. Grazie a ciò si è potuto realizzare la stagione teatrale “Su il Sipario” , giunta ormai 
alla quinta edizione.   

Sono stati promossi e sostenuti studi sulle origini e la storia del nostro Comune. Il 
lavoro, durato tre anni e curato dal prof. Dorino Tuniz, è stato raccolto nel libro “Tornaco e 
Vignarello – Storia e memorie di una comunità della Bassa”. 

In ambito sportivo sono state promosse diverse attività finalizzate alla salute e al 
benessere della persona. 

La stretta collaborazione instauratasi con l’Azienda di Promozione Turistica ha permesso 
di creare i presupposti per inserire sempre più Tornaco nei circuiti turistici. 

Nell'ambito della ricorrenza della Giornata della Memoria è stato realizzato il progetto 
“I GIOVANI E LA MEMORIA”  che ha visto coinvolti i nostri ragazzi in un percorso durato 
un anno con la visita al campo di concentramento di Mauthausen. 

Si è provveduto a salvaguardare il futuro della Scuola dell’Infanzia ospitando dal 
settembre 2012 i bambini della Scuola dell'Infanzia di Terdobbiate.  

Nel tentativo di garantire la sicurezza l’Amministrazione ha stipulato la convenzione con 
i Comuni di Vespolate e Borgolavezzaro sulla vigilanza, permettendo al Comune di Tornaco di 
ampliare l'orario della presenza, che vede il vigile a Tornaco il lunedì e mercoledì mattina e il 
venerdì pomeriggio. 

È stata potenziata la ricezione della telefonia mobile consentendo l’installazione 
regolamentata di un’antenna della Vodafone. 

Si è prestata attenzione alle esigenze delle famiglie prolungando il centro estivo della 
Parrocchia a tutto luglio; informando gli interessati del “bonus bebè” regionale; inserendo nel 
bilancio un fondo per la famiglia. 



Il nostro lavoro si è sviluppato in anni tormentati come mai era successo dal dopo guerra. 
Amministrare in un così difficile contesto economico e sociale ha reso necessario un 
cambiamento delle prospettive e imposto delle decisioni anche impopolari. Le perduranti 
difficoltà, con le quali ogni persona (sarebbe corretto leggere dietro a questa parola: padri, 
madri, anziani, giovani privati della speranza nel futuro) è costretta a confrontarsi 
quotidianamente, stanno modificando stili di vita ed evidenziano necessità che sembravano 
prerogativa del passato. 

La crisi della politica  ha contribuito ad aggravare un contesto già compromesso creando 
in ogni cittadino un senso di smarrimento e sfiducia. La lontananza del sistema  politico 
espressa a livello nazionale ha trovato prossimità negli amministratori locali che si sono 
impegnati e continueranno ad impegnarsi, con quello spirito di servizio, indispensabile per 
ricreare la fiducia nelle istituzioni e ristabilire un rapporto sereno tra amministratore ed 
amministrato. A Tornaco, come anche in altri paesi, ci si è adoperati per restituire dignità alla 
politica. In ogni giorno ci si è ispirati alle parole del Papa Paolo VI “La politica è una delle più 
alte forme di carità“.  

Vogliamo ripartire da qui, con immutato entusiasmo ed impegno. 
 
 
Sulla scorta dell’esperienza maturata, si continuerà a suddividere gli interventi nelle  seguenti 
cinque  linee di azione: 

1. Infrastrutture e Sviluppo 

2. Ambiente 

3. Cultura e Tempo Libero 

4. Servizi alla Comunità 

5. Lavoro e Risorse Economiche 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1 – INFRASTRUTTURE E SVILUPPO 
 

Opere pubbliche 

Realizzare interventi qualificanti e necessari alla collettività in base alle reali necessità che si 
evidenzieranno e tenuto conto delle possibili fonti di finanziamento. 

Descrizione 

� Intervenire presso il competente organo gestionale per la posa di un generatore 
all’impianto di sollevamento della fognatura e formazione di una recinzione 
all’impianto di depurazione di Vignarello. 

� Esecuzione interventi di valorizzazione della piazza Dante di Vignarello attraverso 
nuova pavimentazione e arredo urbano. 

� Perfezionare la procedura inoltrata alla Regione Piemonte per l’erogazione del 
contributo destinato alla posa di  un ascensore all’interno del palazzo comunale per 
facilitare l’accesso al piano superiore. 

� A seguito della richiesta del contributo Provinciale operare interventi manutentivi alla 
Scuola dell’Infanzia per collegare l’area scolastica alla palestra.  

� Congiungimento del viale del Cimitero alla via Oberdan mediante la formazione di piste 
ciclabili e pedonali. Potenziamento della pubblica illuminazione su tutta la lunghezza 
del viale.  
 

� Sistema di segnalazione e dissuasione da posizionare al bivio di ingresso della frazione 
Vignarello. 
 

� Messa in quota pozzetti e caditoie, loro manutenzione e sistemazione viaria mediante 
posa manto di usura sulle strade di Tornaco e Vignarello. 

� Miglioramento della percorribilità del tratto di collegamento tra il Borgo Antico e la via 
Verdi. 

� Qualificazione urbana attraverso la posa di pavimentazione adeguata lungo le vie  
Mazzini,  San Carlo e piazza antistante Villa Marzoni. 

� Predisporre progetto di ristrutturazione globale di Villa Marzoni che tenga conto delle 
normative proprie per i musei e biblioteche. 

 

� Completamento area esterna del teatro mediante posa nuova pavimentazione, 
installazione di pensiline nella zona perimetrale e tinteggiatura esterna. 

� Valorizzazione e completamento dell’area ex Consorzio Agrario. 



� Ampliamento sede stradale curva via Verdi con creazione passaggio pedonale. 

� Manutenzione  straordinaria del Palazzo Comunale e Palazzo Francesco Girella.  

� Riqualificazione locale comunale ex ambulatorio di Vignarello.  

� Sistemazione tratto finale di via Roma. 

� Creazione nuova area per alloggiamento peso pubblico, area eliporto e parcheggio 
autocarri. 

 

2 -  AMBIENTE 

Le qualità ambientali sono una risorsa fondamentale per il nostro territorio. Sono una caratteristica 
dalla quale non è possibile prescindere quando si pensa al suo sviluppo, al sostegno 
dell’importante comparto agricolo, all’insediamento di nuove attività produttive ed artigianali. Un 
contesto delicato dove affrontare la questione energetica, nella prioritaria direzione delle fonti 
rinnovabili e del risparmio. Diventa essenziale operare una scelta volontaria per stabilire delle 
linee guida al fine di attuare e migliorare un sistema di gestione ambientale (ISO 14001) adeguato 
a tenere sotto controllo gli impatti ambientali delle proprie attività, e ne ricerchi sistematicamente 
il miglioramento in modo coerente, efficace e soprattutto sostenibile. 

Verde pubblico 

         Descrizione 

� Valorizzazione del parco caduti di Nassiriya con arredo urbano e posa di una stele alla     
memoria. 

� Sistemazione del giardino e parco giochi dell’area verde della scuola dell’infanzia. 

� Riqualificazione del parco di Villa Marzoni e dell’ area verde Borgo Antico. 

� Nuova piantumazione nel tratto centrale di via IV Novembre. 

� Creazione di orti collettivi nell’ area compresa tra la via Colombo e la via Fornace 
Vecchia. Gli orti familiari hanno un ruolo sociale: sono luoghi di incontro e di 
integrazione intergenerazionale, per i giovani, gli anziani, le famiglie, i lavoratori, i 
disoccupati, le persone di diversa origine sociale e nazionalità. Sono inoltre un elemento 
essenziale per la salute fisica e psichica delle persone e migliorano la qualità della vita
di tutti i cittadini. Ortaggi sani coltivati nel proprio orto, permettono una dieta variata. Il 
contatto con il ciclo di crescita naturale e la creatività del giardinaggio stimolano i sensi. 

 

 

 



Vie verdi del riso 

Descrizione  

� Favorire la biodiversità della fauna e flora nelle aree dei fontanili salvaguardati dal 
P.R.G.C. adottato. 

� Creazione di un percorso della salute sulla strada vecchia per Vignarello.   

�  Proseguire nella sistemazione  delle strade bianche comunali e contribuire con gli  
agricoltori  alla sistemazione  delle strade vicinali. 

� A seguito dell’ adozione della De.C.O. stimolare anche gli altri comuni della Bassa a 
seguire lo stesso percorso per tutelare insieme i prodotti tipici.  

� Avviare sinergie con l’Università di Novara sulla tutela e valorizzazione della coltura del 
riso e dell’ambiente da essa plasmato. 

 

Agricoltura 

Descrizione  

�  Organizzazione di convegni per l’approfondimento di tecniche di coltivazione a basso 
impatto ambientale in linea con la De.C.O. 

�  Come previsto dal regolamento della Denominazione Comunale di Origine, affiancare e 
sostenere i produttori per la stesura dei disciplinari di produzione.  

� Promuovere (in collaborazione con E.N.R. e altri soggetti) convegni divulgativi e 
informativi. 

� In accordo con i Comuni della Bassa e i competenti assessorati varare un unico 
regolamento per la distanza delle risaie dalle case. 

 

Raccolta differenziata 

Descrizione 

� Sensibilizzare ulteriormente la cittadinanza al rispetto dell’ambiente urbano, al fine di 
incrementare la raccolta differenziata  per migliorare i risultati finora ottenuti. 

� Favorire l’utilizzo di compostiere domestiche per la trasformazione della frazione 
umida in modo da ricavare un ammendante per orti e terreni, come previsto dal 
regolamento comunale in applicazione della TARES. 

� Proseguire nel coordinamento per la raccolta rifiuti agricoli in accordo con C.B.N.. 



� In collaborazione con il Consorzio di Bacino Basso Novarese, realizzare una nuova 
isola ecologica nell’area già inserita in P.R.G.C.. 

 

Risparmio energetico       

Descrizione 

� Istituire  il servizio di consulenza gratuita nel campo edilizio/energetico. 

 

 

3 -  CULTURA E TEMPO LIBERO 

“La cultura non dà risposte ma sollecita domande” (Adriano Olivetti) 

A volte si è tentati di pensare alla cultura come ad un bisogno secondario se non 

addirittura superfluo, da relegare in fondo alla lista delle priorità per la qualità della 

vita di una persona. La Storia insegna esattamente il contrario, anzi ci ricorda di 

diffidare da chi ci propone una società dove tutto è relativizzato al proprio ed unico 

piacere. Una società che pensa di poter comprare tutto, anche i sentimenti;  dove  sono 

state bandite le parole per sempre, gratuito, gioia. In questo contesto diventa 

necessario, come ci ricorda Olivetti, alimentare di curiosità la nostra vita.  
 

Cultura 

 Descrizione 

� Favorire l’approccio alla cultura e all’arte con la finalità di accrescere e stimolare le 
attitudini intellettuali di ciascuno di noi, sollecitando lo sviluppo della vita associativa, 
favorendo lo scambio di idee, esperienze e conoscenze. 

� Promuovere l’organizzazione di sempre nuovi corsi di apprendimento di diverse 
discipline quali l’informatica, la musica, le lingue straniere, coinvolgendo esperti nei 
vari settori. 

�   Riscoperta e approfondimenti storici su alcuni personaggi  legati a Tornaco. 

�   Favorire la sinergia con assessorati e biblioteche della Bassa per collaborazioni e scambi 
di iniziative culturali. 

�   Continuare la cooperazione tra i Comuni della Bassa per organizzare celebrazioni quali il 
25 aprile e il 2 giugno. In occasione del centenario della Grande Guerra abbinare alla 
ricorrenza del 4 novembre uno speciale evento celebrativo. 

 

 



Museo etnografico 

  Descrizione  

� Stesura ed approvazione di un Regolamento per il funzionamento  e la catalogazione 
del materiale documentario.   

� Attivare le procedure per l’inserimento del museo nell’elenco dei musei regionali con 
la possibilità di partecipare ai bandi per i finanziamenti. 

 
� Ampliamento degli spazi espositivi per l’apertura di nuove sezioni. 

� Istituzione di un comitato scientifico composto da  persone scelte tra esperti e cultori 
nelle discipline etnografiche, storiche, antropologiche. 

Organizzazione di laboratori per  e con le scuole. 

� Creare all’interno della biblioteca una speciale sezione dedicata alle pubblicazioni 
attinenti agli argomenti propri del Museo. 

 

Biblioteca 

Descrizione  

� La Commissione biblioteca dovrà perseguire iniziative legate alla valorizzazione e 
fruizione del patrimonio librario, e sostenere in modo concreto l’attività del Museo. 
Collaborare a stretto contatto con le Associazioni locali per la buona riuscita delle 
attività culturali patrocinate dal Comune.  

Rinnovare, migliorare ed integrare gli strumenti per lo svolgimento delle varie attività. 

� Creare nel sito internet del comune una pagina dedicata alla biblioteca, anche per la 
consultazione dei volumi disponibili. 

Dotare la sala convegni, in modo permanente, di un proiettore.  

� Organizzare laboratori di lettura prevedendo una serie di appuntamenti con scrittori 
(“Incontri con l’autore”)  che coinvolgano diverse fasce d’età. 

� Organizzazione di serate gastronomiche di cultura del cibo, corretta alimentazione  e 
metodi di preparazione, in collaborazione con A.T.L.. 

 

 

 



Cantieri d’arte  

Descrizione  

�   La rassegna “Cantieri d’arte”  si è affermata quale  riferimento culturale per Tornaco 
ma anche volano di crescita per l’intero territorio della “bassa novarese”. Il progettto 
continuerà a   sviluppare l’idea di una cultura che incontri le persone per coinvolgerle 
nei sentimenti e nei valori, dove ciascuno possa apprezzare la capacità dell’uomo ma 
anche riflettere sul creato e le creature e sui rapporti che vi intercorrono. 

�   All’interno della rassegna costituisce un importante appuntamento, ormai fisso, “Il 
Gran mercatino della magia di Vignarello” organizzato dall’Associazione “La corte 
fatata” con la partecipazione di tutte le associazioni tornacesi.  

 

 Su il sipario 

Descrizione  

� Proseguire la rassegna che ha visto in cinque anni la partecipazione di compagnie 
affermate a livello nazionale, con grande partecipazione di pubblico. 

�   Continuare a valorizzare la compagnia teatrale di Tornaco che rappresenta un 
patrimonio culturale importante e che negli ultimi anni ha ritrovato nuove energie e 
passione aggregando persone di diverse generazioni.   

� Continuare la collaborazione con Vespolate, senza rinunciare alla possibilità di 
coinvolgere anche  altri Comuni della Bassa.   

 

Sagra Madonna dei porri 

Descrizione  

� Continuare a valorizzare la tradizionale “Festa d’la Madona di Por”  attraverso una 
sagra che veda tra gli attori principali tutte le Associazioni del territorio e la Parrocchia 
di Tornaco. 

� Organizzare e patrocinare la  manifestazione “Villa in fiore”, mostra-mercato di fiori, 
giardini, bancarelle tematiche e con prodotti a denominazione comunale (De.C.O.); 
esposizioni di attrezzi agricoli; artisti con creazioni a temi floreali;  dimostrazioni di 
antichi mestieri. 

  Massimo impegno per  mantenere vivo il legame religioso della festa.  

 

 



Sport 

Descrizione  

�   Massimo sostegno alle società esistenti e disponibilità ad accogliere dalle diverse 
discipline tutte le problematiche e le nuove iniziative promosse, al fine di favorire la 
reciproca collaborazione. 

   

�   Promuovere l’istituzione di attività sportive, finalizzate alla salute e al benessere della 
persona, che coinvolgano i cittadini delle diverse fasce d’età, sotto la guida di istruttori 
abilitati. 

�   Incentivare, con la presenza di istruttori qualificati, l’approccio ad attività sportive 
alternative e meno conosciute. 

 

Turismo 

Descrizione  

�   In collaborazione con A.T.L., predisporre un’offerta turistica integrata del basso 
novarese da promuovere d’intesa con la città capoluogo, valorizzando la ristorazione 
tipica, le cascine, i luoghi e i simboli della religiosità popolare. I valori ambientali e 
paesaggistici che caratterizzano i nostri luoghi ben si coniugano con gli obiettivi 
dell’importante manifestazione mondiale EXPO 2015. 

�   Inserire il basso novarese in circuiti turistici privilegiando forme più flessibili di 
accessibilità con la creazione di luoghi atti ad ospitare camper e l’incentivazione di Bed 
& Breakfast. 

�   Creazione di percorso pedonale aggiuntivo alla strada vecchia tra Tornaco e 
Vignarello.  

� Valorizzare anche sotto l’aspetto paesaggistico l’area tutelata nel P.R.G.C..   

 

Mondo giovanile 

Descrizione  

�   Sostegno e collaborazione alla parrocchia per la realizzazione di centri estivi e attività 
ricreative per i ragazzi.  

�   Favorire l’aggregazione e lo scambio di esperienze rendendo disponibili le strutture 
esistenti (palestra, impianto sportivo, biblioteca, sala musica). 



�   Dotazione di strumentazione musicale e redazione del regolamento per l'utilizzo 
della sala musica esistente all’interno della Villa Marzoni. 

 

Centenario prima guerra mondiale 

«La Grande Guerra è stato un passaggio fondamentale nel processo di costruzione del nostro 
Paese perché è nell’affratellamento delle trincee il primo momento vero in cui si sono “fatti” 
gli italiani». 

 

Descrizione  

� Coinvolgimento della popolazione e delle famiglie, soprattutto quelle che hanno avuto 
un combattente. Intraprendere un percorso di avvicinamento, approfondimento e 
conoscenza che si concluderà il 4 novembre 2018 con una speciale commemorazione 
al monumento dei caduti.  

� Ampliamento della raccolta di reperti documentari  da esporre nella “sala del 
tricolore” inaugurata in occasione del 150° dell’Unità d’Italia presso il Museo 
Etnografico di Villa Marzoni; predisposizione delle schede corredate dalle fotografie 
dei combattenti tornacesi; allestimento, all’interno del Museo Etnografico, di una 
mostra che  racconti la guerra attraverso la storia, la cultura, la letteratura e l’arte.  

 

4 – SERVIZI ALLA COMUNITA’  

 

Anche nel nostro paese diventa necessario poter disporre di tante piccole cose in grado di 
rendere semplice e gradevole la vita. Individuare e soddisfare i bisogni della nostra comunità è 
condizione necessaria per consolidare la qualità della vita che tutti auspicano di realizzare 
vivendo a Tornaco e Vignarello. 

 

Servizi alla persona 

Descrizione  

� Per continuare ad erogare e a migliorare i servizi che attualmente sono a carico del 
consorzio CISA 24 sarebbe opportuno che ai Comuni consorziati si aggregasse un 
bacino di utenza più ampio, nel rispetto della normativa regionale, permettendo così 
di ridurre gli oneri  a carico dei singoli comuni. 

� Continuare nell’organizzazione di soggiorni climatici per anziani in collaborazione 



con tutti i Comuni del basso novarese anche nelle diverse stagioni dell’anno. 
Promozione di soggiorni marini e montani in collaborazione con il consorzio case 
vacanze. Siglare un’apposita  convenzione con una struttura pubblica atta a favorire la 
pratica natatoria. 

� Favorire l’economia di scala incentivando la nascita di gruppi di acquisto.  

� In osservanza del Decreto del Ministero della Salute 24 aprile 2013 acquisire un 
defibrillatore semiautomatico  a servizio della comunità. 

� Nell’ambito del turnover del personale all’interno degli Enti Pubblici programmare la 
assunzione del cantoniere–operatore ecologico. 

� Installare a Tornaco e a Vignarello un distributore dell’acqua (acqua del sindaco) per 
i cittadini, da utilizzare con una tessera/chiavetta. 

� Proseguire gli incontri semestrali-annuali con la cittadinanza al fine di verificare 
l’attuazione delle linee programmatiche del mandato amministrativo. 

� Promuovere incontri informativi per la tutela della salute e la prevenzione delle 
malattie. 

 

Istruzione 

Descrizione  

� Riteniamo opportuno proporre NUOVAMENTE ed ENERGICAMENTE con il 
coinvolgimento dei paesi della Bassa e l’istituto comprensivo di Cerano - Vespolate, 
la costruzione di una nuova struttura scolastica che comprenda l’intero ciclo 
d’istruzione, completa di impianti sportivi. 

� Predisporre con il coinvolgimento dei paesi della Bassa apposita convenzione con un 
soggetto idoneo e qualificato per l’animazione post scolastica quotidiana che preveda 
anche nel proprio interno il “dopo scuola”. 

� Nell’ambito della convenzione delle funzioni fondamentali, prevedere il 
miglioramento del servizio del trasporto scolastico. 

  

Sicurezza 

Descrizione  

� Collaborazione in forma stretta con l’Arma dei Carabinieri della stazione di Vespolate 
e il Corpo Forestale dello Stato comando stazione di Borgolavezzaro. 



� Posizionamento di barriere o luci di segnalazione/delimitazione al fine di favorire il 
percorso pedonale delle strade più trafficate. 

� Istituire il servizio “cancello elettronico” con tutti i comuni della Bassa e l’Arma dei 
Carabinieri della stazione di Vespolate. Le telecamere installate sorveglieranno le vie 
che costituiscono il principale accesso ai centri abitati, rilevando le targhe e 
incrociando le informazioni con le banche dati compilate dalle forze dell'ordine 
offrendo un supporto alle stesse e un deterrente ai malintenzionati.  

� Dare seguito alla convenzione che prevede l’istituzione di un corpo di vigili che operi 
su tutto il territorio della Bassa con compiti di Polizia locale, Polizia commerciale, 
Polizia amministrativa e sistema integrato di sicurezza urbana.  

 

Mobilità  

Descrizione 

� La realizzazione del corridoio 24 (Genova – Rotterdam), interesserà direttamente il 
nostro territorio. Occorre evitare la crescita incontrollata del traffico merci senza 
specifici interventi sulle infrastrutture e le strutture locali. A tal proposito 
proseguiranno le istanze, coinvolgendo le istituzioni territoriali e le Ferrovie dello 
stato, in modo da poter indicare tempi e risorse per la compiuta attuazione della 
costruzione del sovrappasso del passaggio a livello di Nibbiola.  

 

Il territorio digitale 

Descrizione  

� Ampliare progressivamente l’offerta di servizi telematici e connessione ad alta 
velocità per chi lavora, studia, per quanti vogliono conoscere ed aggiornarsi. 

� Miglioramento sistema wi-fi del territorio in aggiunta ad infrastruttura fissa (ADSL).  

� Creazione di newsletter del comune per informazione dei cittadini su iniziative 
culturali, ricreative, ricerche posti di lavoro. 

� Miglioramento del sito comunale per rendere maggiormente fruibili ed in tempo reale 
le informazioni importanti del comune. 

 

Politiche sociali 

Descrizione  

� Prestare attenzione ai bisogni delle famiglie, riconoscendo in esse il soggetto sociale a 



cui riferirsi prioritariamente, sostenendone la promozione e il protagonismo, in 
ragione delle funzioni sociali che esse svolgono. 

� Porre riguardo e favorire l’inserimento di nuove famiglie nel contesto sociale della 
comunità. 

� Installazione di un display informativo che aggiorni sull’attività degli uffici pubblici, 
sugli eventi che si svolgono nel territorio, sulle comunicazioni della pubblica 
amministrazione.  

� Predisposizione del Regolamento ISEE per definizioni di aiuti concreti alle famiglie 
in difficoltà. 

� Collaborazione con associazione A.Vol.T. e Casa di Riposo (Fondazione Girella) per 
il servizio di assistenza diurna. 

 

5 – LAVORO E RISORSE ECONOMICHE 
 
Nel contesto attuale gravato da una crisi globale del sistema economico si rendono necessarie 
individuare nuove forme di possibilità di lavoro e risorse economiche che consentano di 
affrontare i disagi che incombono. Anche la nostra piccola realtà territoriale può offrire 
soluzioni d’impiego  e di risparmio attraverso la nascita di gruppi di acquisto per beni e servizi. 

 
Possibili soluzioni 

Descrizione 

� Guide ambientali per escursioni guidate, a piedi o in bicicletta, ai luoghi di interesse 
naturalistico ambientale e archeologico sulle  iniziative promosse dalla Provincia, dal 
Comune, dall'A.T.L.. 

Curatori ambientali o segnalatori di eventuali problematiche. 

� Albergo orizzontale: approntare una piccola catena di camere tipo Bad & Breakfast, 
oppure in grado di offrire solo il pernottamento facendo riferimento alle strutture 
esistenti a Tornaco e  Vignarello per la prima colazione. 

Favorire l’economia di scala incentivando la nascita di gruppi di acquisto. 

Rinnovare la Convenzione per  l’uso pubblico del “Lago dell’Olmo”. 

� Creazione di un orto collettivo comunale per favorire la coltivazione di prodotti tipici 
comunali 

� Inserire nel Museo etnografico uno spazio dedicato alla promozione (e vendita) dei 
prodotti De.C.O.. 

� Inserire all’interno di manifestazioni già collaudate come la “Festa d’la Madona di 



Por” un mercatino dei prodotti De.C.O. provenienti anche da altri comuni. 

� Incentivazione di opere che concorrono alla valorizzazzione estetica e al decoro 
cittadino in conformità al regolamento edilizio esistente e al nuovo P.R.G.C.. 

� Sostenere la creazione, nell’ambito del “Progetto Vignarello”, di una struttura-
ambiente multifunzionale e modulare dove possono convergere iniziative culturali, 
sportive e ricreative. 

  

 

ESERCIZIO ASSOCIATO DI FUNZIONI, ATTIVITA’ E SERVIZI COMUNALI  
 

In data 05 febbraio 2013 si è avviato il progetto per lo svolgimento associato di funzioni 
comunali (catasto, pianificazione di protezione civile e coordinamento dei primi soccorsi, 
progettazione e gestione del sistema locale dei servizi sociali ed erogazione delle relative 
prestazioni ai cittadini, polizia municipale e polizia amministrativa) tra i comuni di 
Borgolavezzaro, Garbagna Novarese, Nibbiola, Terdobbiate, Tornaco e Vespolate. 
Al fine di evitare l’elevato impatto di criticità di carattere organizzativo e gestionale legato alla 
diminuzione delle risorse economiche disponibili e all’applicazione della legge regionale in 
vigore, i Comuni della Bassa hanno assunto un’iniziativa che ha l’obiettivo di dar vita ad una 
forma associativa in convenzione, in grado di assolvere agli adempimenti legislativi e di avviare 
un percorso che possa permettere di raggiungere nuovi livelli di prestazioni di servizio e di 
governo del territorio,  sostanzialmente senza mutare le risorse impiegate e con un recupero di 
efficienza del sistema. 
La nostra Amministrazione ha creduto nell’iniziativa e, pur nel rispetto dell’autonomia e tutela 
dei servizi ai propri cittadini, proseguirà nel progetto convinta dei benefici futuri. 
 

  



Di quanto innanzi è stato redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene sottoscritto come 
segue: 

                     IL SINDACO                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 
                   F.to  Gaudenzio Sarino                                                         F.to  Dr. Alfonso Russo 
 
 

Parere di regolarità dell’azione amministrativa 
Parere favorevole in ordine alla regolarità 
amministrativa espresso ai sensi dell’art. 97  del 
T.U. approvato con D. Lgs. 267 del 18/08/2000. 

 
Il Segretario Comunale  

                        F.to  Dr. Alfonso Russo 
 
 

Parere di regolarità contabile 
Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile 
espresso ai sensi dell’art. 49 – primo comma – del 
T.U. approvato con D.Lgs. 267 del 18/08/2000. 

 
Non dovuto 

PUBBLICAZIONE 
In data odierna, la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi 
(art. 124, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000) 
Data   24/6/2014                                                                                             Il Segretario Comunale 
                                                                                                                         F.to  Dr. Alfonso Russo 

  
 

ATTESTAZIONE  
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, attesta che la presente deliberazione: 
è stata pubblicata mediante affissione all’albo pretorio comunale per 15 giorni consecutivi 
(art. 124, D.Lgs. n. 267/2000); 

 è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. n. 267/2000; 
 è divenuta esecutiva il ...................................................., decorsi dieci giorni dalla pubblicazione 
(art. 134, comma 3, D.Lgs. n. 267/2000). 

Data   12/6/2014 
 

   Il Segretario Comunale 
  F.to Dr. Alfonso Russo 
    
 
  
Copia conforme all’originale, per uso amministrativo. 
Tornaco, lì  12/6/2014 
                                                                                                               Il Segretario Comunale  
                                                                                                                      Dr. Alfonso Russo 
 
 
 
   

 


